
Analyse d’une affiche de propagande 

Cette affiche, sans date mais que l'on peut situer entre 
1940 et 1942, est issue d'un groupe de soutien au régime 
de Vichy. Ce n'est donc pas une affiche officielle, même si 
elle transmet l'idéologie de Vichy. R. Vachet en est 
surement l’auteur 



1- Quelle est la nature et le contexte de cette image ? 

Nature : une image de propagande politique reposant sur un 
procédé comparatif et manichéen (opposition du bien et du mal)  

Contexte : 

  le Régime de Vichy ou l ’Etat Français, régime mis en place le 
10 juillet 1940 après l ’obtention par le Maréchal Pétain des pleins 
pouvoirs pour établir une nouvelle constitution et dans un climat 
de défaite et  d ’exode des Français. 

  Cette constitution ne s ’applique qu ’à la partie sud de la France 
puisque le Nord est occupé par les nazis 



2 - Quel régime la maison de gauche symbolise - t - elle ?  
Quelles sont les critiques faites à l ’encontre de ce régime ? 

  Etoile de David  
= symbole du 
judaïsme 

 3 points en 
triangle = symbole 
de la franc - 
maçonnerie 
(mouvement 
universaliste de 
pensée)   

 Drapeau rouge  = symbole de la 
Révolution, du Communisme , de 
l ’Internationale communiste 

 Arbre mort - volets 
fermés - fissures =  
symbole de l ’abandon, 
de la ruine 

 Absence de 
fondations / gravas 
dissimulés sous la 
maison  =  
fondements non solides 
et secrets à cacher  

 Devise  = symbole du pays et de l ’Etat /  Une devise corrompue par certaines forces - La 
liberté favorise la paresse, l ’égalité se traduit par la démagogie et la fraternité par 
l ’internationalisme 

 Les gravas = les 
mauvaises fondations 
du régime précédent 



Quel Régime ? : 

  La IIIème République, démocratie parlementaire 

  et plus particulièrement l ’époque du Front Populaire 
1936-1938 



Quelles critiques ? 

  Le parlementarisme et ses dérives (corruption - coalitions 
instables - gouvernement impuissant - démagogie) 

  Le système libéral et capitaliste  et ses dérives( spéculation - - 
pots de vin - avarice) 

  Le rôle de certains groupes considérés comme mauvais et pervers 
(Communauté juive - Francs maçons - Communistes - 
Internationalisme) 

  L ’absence du sens de la Nation (antimilitarisme - égoïsme - 
internationalisme) 

  L ’esprit de jouissance ( paresse -  pastis - désordre - système D) 



Les allusions à voir pour éclairer le doc : 

  Paresse => référence aux Congés payés et à la semaine de 40 
heures , encouragement à la paresse 

  Rouge - internationalisme => référence aux rôles des 
communistes dans la résistance aux ligues et dans la création du 
Front Populaire / manipulation de Moscou 

  Etoile de David - Juiverie => référence à Léon Blum, 
manifestation de l ’antisémitisme du régime de Vichy 

 Antimilitarisme => critique la politique militaire de la France et 
le courant pacifiste qui ont précédé le conflit 



3 - Quel est le projet de la Révolution Nationale, d ’après la 
maison de droite ? 

7 étoiles de 
Maréchal => 
Rôle de l ’armée - 
Charisme de 
Pétain, héros de 
Verdun 

Cheminée qui 
fume, maison 
aérée, 
végétation 
verdoyante mais 
taillée - 
symétrie => une 
maison modeste 
mais où il fait bon 
vivre, saine, 
entretenue, 
équilibrée 

Drapeau et  3 
couleurs => 
symbole de 
l ’identité 
française et du 
patriotisme  

Piliers épais => 
les valeurs et 
vertus énoncées 
sont des base de 
solidité - stabilité 



Le projet de Vichy de Révolution nationale apparaît comme : 

  restaurant les « valeurs éternelles » de la France, « garantes de 
la vie sociale » (René Rémond ) cad que la discipline s ’apprend à 
l ’école, l ’ordre règne dans l ’atelier de l ’artisan qui range ses 
outils, le paysan sait épargner en prévision des mauvais jours et la 
légion composée d ’anciens combattants de la 1ère GM, fidèles au 
Maréchal Pétain incarne le courage 

  s ’appuyant sur les corps sociaux non corrompus par la 
modernité ( symbolisée par la ville et l ’industrie), le capitalisme 
ou le communisme : les artisans et les paysans 

  s ’appuyant sur la famille comme cellule de base => pétain 
incarne la figure paternelle et les Français ses enfants 

  régénérant la France ancestrale, sage, ordonnée, dirigée par un 
chef 



4 - D ’après vos connaissances, ce projet s ’inscrit - il dans une 
démarche démocratique  ?  

Le régime de Vichy est une dictature traditionnelle 

  qui s ’appuie sur les piliers traditionnels : Armée - Eglise - élites 
traditionnelles - monde rural 

  antidémocratique : tous les pouvoirs sont concentrés entre les 
mains d ’un seul Chef : Le Maréchal ( culte de la personnalité) et les 
libertés fondamentales sont bafouées 

  oppressif et répressif : censure - arrestation des opposants - milice  

  embrigadant la jeunesse et la société dans le cadre 
d ’organisations et avec la propagande 

 Discriminatoire , antisémite et xénophobe avec la pratique de 
l ’exclusion puis de la déportation des Juifs. 


